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ØrpetL•eit-tunet. museumsgarden til Karmsu11d folkemuseum. 

Frå l'enstre staL•Iøa med ti/I�J'{!,d murajjøs. eldhuset og L'tlningshuset. 

(Foto: Ilaugesunds Avis) 



ØRPETVEIT 

Nils Olav Østrem 

Museumsgarden Ørpetveit er ein av dei siste tilvekstane til Karmsund Folke­

museum. Eigedomen består av det gamle tunet og 24 mål på bn1k l av Ør­

petveit, ein av matrikkelgardane i Skåredalen og gamle Skåre. I denne ar­

tikkelen skal me gjera oss kjent med litt av historia til det noverande 

"museumsbruket", tidlegare kalla "Knutabruket" etter far til den siste gard­

brukaren her. Historia til dette bruket skal plasserast inn i soga til heile Ør­

petveit-garden. Me skal til slutt også prøva henta fram noko stoff om byg­

ningane og livet på bruket. Først vil me likevel kort presentera gardsdrifta på 

«Knutabruket" dei siste hundre åra her var folk i verksemd. 

Det siste gardbrukarparet 
Johan og Severine Ørpetveit dreiv den noverande museumsgarden til ca. 

1980. Då blei gardsbruket deira kjøpt av Statens Vegvesen. Den nye innfarts­

vegen til Haugesund var stukken ut over jorda. Bn1ket utgjorde ca. 350 mål, 
av dette 40-45 mål dyrka jord og omlag 60 mål kulturbeite. I brukartida til 

Johan og Severine fødde bn1ket hest, åtte kyr, nokre kalvar, 30 sauer, ein gris 

og 15-20 høns. Så lenge dei dyrka korn - til ca. 1960 - utgjorde åkerarealet til 
saman ca. seks mål. Dette omfatta også den plassen dyrking av poteter, kål­

rabi, purre og sommarkål tok opp. 

Johan Komelius Knutson Ørpetveit hadde fått skøyte på bruket i 1938 av 

halvbroren Knut Kristian. Johan var då i 27-årsalderen. Både faren og far­

faren hadde hatt bruket tidlegare. Bestefaren Jens Knutsson hadde flytta inn 

på bruket i 1862 etter tidlegare å ha butt på nabogarden Fedjedal, der far til 

Johan, Knut Jensson, var fødd. Knut var i motsetning til far sin eigar av 

bruket. Like til han fekk skøyte i 1885 hadde Tomas Wegner Frantson Ros­

sabø vore eigar av bruket. Tomas var av ei slekt som lenge åtte alle gards­

bnika på Ørpetveit. Første kona til Jens Knutsson var halvsøster av Tomas. 

"Gamle" Jens Knutsson - bestefar til Johan Ørpetveit - fødde i si tid ein dy­

reflokk beståande av hest, tre-fem kyr, eit par ungnaut, omlag 20 sauer og 

ein gris. Han sådde både poteter C 450 kg), havre (270 kg) og litt bygg. Dei 

vel åtte tønnene det i alt dreidde seg om, utgjorde ei åkervidde på 13 mål. 

Den eldste Ørpetveits-soga 
Ørpetveit ligg lengst sør i den gamle Skårebygda, på grensa mot Torvastad 

og Karmøy kommune. Berre nabogardane Vassbrekkå og Sakkestad ligg 
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Knut ]ensson Ørpetveit, f 1854, Jar til den siste hrukaren på Ørpetveit, fotografert 

saman med horna i 1921. Etter Knut blei bruket kalla ·Knutahruket•. 

(Foto: Monclair) 

enda lenger sør. I gama! tid var Vassbrekkå plass under Ørpetveit. Ørpetveit 

grensar elle til Ros abø i vest og til Fedjedal på nordsida. Mot aust møter Ør­

petveit og kåredalen om garden ligg i, også grensa til Karmøy kommune. 

Nabogardane her er Døle og kre. 

Gardsnamnet Ørpetveit er sett saman av to stavingar. Den mykje nytta siste 

delen, -tveit, tyder ein open stad/rydning. Før testavinga er vanskelegare å 

tyda. Det har vore meint på at det er snakk om eit elvenamn. Kanskje Ørpe­

tveitselva, om no har tatt namn etter garden, opprinneleg heitte Ørpa (gam­

malnorsk Yrpr eller Yrpa) og eigentleg har gitt namn til garden. Ordet skal 

tyda å verpa eller å kasta, og er vel meint å gi ein karakteristikk av korlei 

elva har runne. 

Gardar med samansette namn blir ikkje rekna mellom dei aller eldste. jølv 

om ei vakkert slipt grønsteinsøks av den såkalla østtvedtypen er funnen på 

Ørpetveit og vitnar om at det kan ha butt folk her i steinalderen, kan ikkje 

gard bu etnaden rekna t lenger tilbake enn til vikingtida, korkje her eller 

elle i kåredalen. Dette blir også under treka av at det ser ut til å ha gått 

lang tid etter vartedauden før nokon på ny slo seg ned på Ørpetveit. Før t 

ved tarten på 1600-talet kjenner me til ein bonde på Ørpetveit. I dei kjel­

dene me har fra hundreåret før, er ingen nemnde. 

Ørpetveit og dei andre gardane i området er truleg opphaveleg blitt ut-
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skilde frå ein av dei eldste gardane i Skåre, kanskje helst frå Gard. Sjølv om 

det også er gamalt samband til Avaldsnes, tyder både namnet Skåredalen og 

det at dei største gardane og hovdingane heldt til i vest, på at gardane her 
har høyrt til dei.. Av Skåredals-gardane er kanskje Ørpetveit den eldste. Me 

kan spekulera på om gardsbusetnaden etablerte seg noko seint her på grunn 
av trong for beite og stølar for gardane lenger vest mot Karmsundet. I såfall 
kan det sjå ut som historia på ein måte gjentok seg på 1600-talet. Frå den tid 

finst det opplysningar om at garden i ein periode blei nytta til beite av folk 

på Torvastad. 
Ørpetveit ligg ved den gamle kyrkjevegen frå Føre til Avaldsnes. Nordover 

gjennom Ørpetveits- og Rossabømarka gjekk dessutan ferdselsvegen for skå­

redalsfolket til skårekyrkja. Attmed denne vegen skal det finnast ein stor 
stein. Segna vil ha det til at steinen blei hiven like frå Sira. 

Eigarar og leigarar 

Ørpetveit høyrer med til gruppa av mellomstore gardar i Skåre. Det gamle 

verdimåler på gardane sa at det i landskyld av Ørpetveit skulle svarast l 

pund (ca. 148 kg) korn. Etter 1819 hadde garden tre gardsbruk. Før den tid 

hadde garden hatt to bruk i temmeleg nøye hundre år. Av den grunn kan me 
i det minste rekna med at det har vore hus der tunet på "museumsgarden., 
ligg tilbake til byrjinga av 1700-talet. Spørsmålet blir om tunet låg her eller 

der bruk 3 ligg den gongen det berre var ein brukar på Ørpetveit. Det siste 
synest å vera mest sannsynleg. 

Ola Rasmusson heiter den første namnkjende einebrukaren på Ørpetveit. 

Han er nemnt her frå 1603 av. Kona hans bar namnet Ingeborg og var frå 
Stangaland, dotter av Hans på Austrei. Dei budde her som leiglendingar - lei­

garar eller bygslarar av garden. 
Det var privatfolk som åtte Ørpetveit. Dei første eigarane me kjenner 

namna til, var bondegodssamlarane Knut Litlasund, lensmann Ola Anbjørns­
son Hauske og svigersonen til Ola, Hans Rasmusson Bø. Dette var i 1617. 
De i tre mennene åtte ikkje alt. Ein del av Ørpetveit -godset var bortpanta og 

ein del manglar me opplysningar om dersom då ikkje landskylda til garden 
var noko mindre på denne tid enn seinare. 

Ørpetveit blei høyrande til slekta etter Ola Hauske og Hans Bø. Faktisk 
kan det trekkjast ein tråd frå dei heilt fram til våre dagar. Dei noverande ei­
garane av bruk 3 er etterkomarar av dei to Torvastad-mennene. Dotterdotter 

til Ola Hauske, Eli som var gift med Bård Nordbø i Torvastad, samla på slut­

ten av 1600-talet til seg heile odelsgodset i garden. Frå henne gjekk eige­
domen over til dottera Anna som var gift med Truls Klausson Torvastad. Etter 

dei arva dottera Kirsten og mannen Lars Wegner Tomasson på Brekke dette 
odelsgodset. Vidare frå dei gjekk det til sonen Tomas Wegner Larsson på 
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Nordbø, også i Torvastad. Det var denne slekta Tomas Wegner Frantsson 
Rossabø høyrde til, mannen som i 1885 seide "museumsgarden" til den siste 
gardbrukarslekta her. 

· Produksjonen 
Dei eldste produksjonsoppgåvene frå Ørpetveit, skriv seg tilbake til 1668. 
Bonden på den tid, Hans Olsson, fødde 2 hestar og 15 storfe på garden. Det 
han sikkert hadde av sauer eller geiter, er truleg rekna med i storfetalet. 

Hans hadde sått 6 tønner C 400 kg) korn. Me veit ikkje kor mykje han 
kunne hausta av desse, men vel 50 år seinare var avkastninga fem gonger 

større enn såmengda. Garden hadde kvern, og på henne kunne Hans mala 
alt kornet sitt utan å måtta søkja andre stader hen for å finna nok kvernvatn 
til å få arbeidet gjort. 

Trangen for brensel fekk Hans og familien hans dekka av det som fanst av 
torv på Ørpetveit. I det heile blei garden vurdert som så god på denne tid at 
landskylda burde kunna aukast. Det blei no likevel ikkje noko av det. Og når 
garden neste gong blir sett over, heiter det at han er «tungvunden". Å la ein 
større del av avkastninga frå garden gå til landskyld og skattar var nok gard­
brukarane, som visste mest om kor tung garden var å hausta, lite interesserte 
i. Dessutan ser det ut til at både dyretalet og åkerproduksjonen minka mot 
slutten av 1600-talet og dei første tiåra av 1700-talet. 

Dei to brukarane i 1723, Helge Sjursson og enkja Kari Josefsdtr., sådde til 
saman mindre enn det Hans Olsson hadde gjort 55 år tidlegare. Først når så­
mengda på plasset Vassbrekkå blir rekna med, kjem ein nesten opp mot talet 
frå den gongen. Buskapen var også mindre. Helge, som brukte tre fjerde­
partar av garden, hadde hest, seks storfe og åtte sauer. Kari heldt berre to 
naut og to sauer. Helge hadde sått tre tønner korn, Kari berre ei. 

Utover 1700-talet auka dyretalet på Ørpetveit. Kring 1785 ser det ut til å ha 
vore to-tre hestar, 15-20 storfe og kring 15 småfe på garden. Om korn­
produksjonen er lite opplyst. Men etter kona Anna Torsdtr. på bruk l var det 
våren 1788 fire tønner (270 kg) havre som skulle brukast til å så åkrane med. 
Dette var ei halv tønne meir enn kva mannen hennar Johannes Persson og 
naboen Klaus Andersson sådde i 1802. Dei hausta vel fem ganger så mykje 
det året. Av dyreflokken på i alt 2 hestar, 14 storfe og 24 sauer og geiter 
hadde dei halvparten kvar. På garden var det nok brensel og sommarbeite, 
men bekkekverna hadde ikkje lenger kapasitet til å få alt kornet på garden 
male. 

Anna Torsdtr. etterlot seg også to åkerspar. Dette fortel at åkrane på Ørpet­
veit blei spadde på 1700-talet, i allfall til dels. Då Ola Johannesson på det 
nye bruk 2, som blei utskilt frå bruk l i 1819, døydde i 1832, hadde han ein 
plog. Kor lenge det då hadde vore plog i bruk på Ørpetveits-åkrane, er ikkje 
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råd å vita sikkert. Men åkerspaden gjekk på ingen måte or bruk om det kom 
plog til gards. Bruket som no er blitt museum, er så bakkete at «me gjekk 
møkje med spa her .. , fortel bror til siste brukaren om drifta på 1900-talet 
også. 

o 

Frants frå Arvik - nye trekk i gardsdrifta 
Etter Hans Olsson si brukartid på Ørpetveit i 1660- og 70-åra var ingen av 
brukarane på same tid eigarar av garden. Først i 1829 flytta det inn eit ek­
tepar som åtte i garden: Margrete Elisabet Tomasdtr. og Frants Jonson. Dei 
åtte ikkje berre ein del av garden, men heile - det noverande «museums­
bruket .. på Ørpetveit inkludert. 

Margrete Elisabet var dotter til Tomas Wegner Larsson Nordbø. Han hadde 
fått garden overdratt ved gåvebrev frå faren i 1759. Der stod det skrive at 
garden skulle høyra til Tomas og slekta hans utan «Kiæremaal .. frå nokon. 
Med dette ønskjet følgde det ei formaning om «Freed og Eenighed .. , retta til 
søskena hans. Dersom dei kunne leva slik, ville «Guds Ære fremmes, Deres 
egen Lyksalighed i Tid og Evighed befordres og Næsten opmuntres til at 
følge deres Exempek Gåvebrevet kom ikkje til å bli tinglese med det same 

-det var utskrive. Om det var teikn på byrjande arvestrid som gjorde at dette 
endeleg skjedde i 1806, er uvisst. Men den manglande tinglesinga hadde 
skapt uvisse hjå embetsmennene om kven som åtte garden. 

Margrete Elisabet blei gift med Per Jonson Årvik i Tysvær. Dei hadde vore 
gifte ein ti års tid då han døydde i romjula 1823. Skiftet fortel om velhaldne 
gardbrukarfolk. Utanom garden dei budde på, åtte paret jordegods i Førre, 
Falkeid, Døle, Litle Hagland, Bergstøl, Vassbrekkå og Ørpetveit. Dei fem siste 
gardane var det Margrete Elisabet som hadde ført inn i buet. Ved skiftet blei 
dei utlagt til henne. I 1825 gifta ho seg på nytt med Frants Jonsson Årvik, son 
til Jon Jonsson som brukte ein mindre part av Årvik. Jon var truleg halvbror 
til første mannen hennar. 

Frants og Margrete Elisabet valde altså å flytta til Ørpetveit. Hit kom dei i 
1829, og slo seg til på bruk 3. Dermed var det på denne tid nye brukarar på 
alle dei tre bruka Ørpetveit hadde fått med utskiljinga av bruk 2 frå bruk l -
"museumsbruket" - i 1819. Brørne Osmund og Ola som hadde fått dela 
bruket til faren Jo hann es Person - det gamle bruk l - mellom seg, sat begge 
med bygselrett på livstid. Derimot hadde ikkje Per Årvik bygsla bruk 3, halve 
garden, på lenger tid enn 20 år til Ludvig Ånensson i 1818. Men halve !eige­
tida hans var likevel igjen då Frants og Margrete Elisabet overtok bruket 
hans. Ludvig og familien hans fekk i staden festa eit plass under garden. Lud­
vigsplasset skal ha lege vest for søre enden av Løkavatnet. Ludvig var ein av 
dei få husmennene Ørpetveit-garden hadde. Utanom plasset hans og Vass­
brekkå var det ei kort tid tnlleg berre eitt eller to plass til. 
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Oversynsbilete over heile Ørpetveit-garden. Biletet viser alle dei tre bruka 

på Ørpetveit. Bruka har hatt innmarka klart fråskilt frå einannan, utan teigblanding. 

Difor har det heller aldri vore noko innmarksutskifting her. Bruk 1 - KMuseumsgardenM 

iframgrunnen med bruk 3 til venstre og bruk 2 til høgre bak. 

(Foto: Haugesund Avis) 

Frants Jonsson hadde gjennom giftarrnålet med enkja på Årvik kome i 
velstandskår. Eit uttrykk for at han sat godt i det økonomisk var at han i 1838 
tok på seg å kausjonera for lensmannen i Skåre skipreide, Knut Persson Mø­
klebustad, med inntil 500 spesiedalar. Men Frants satsa også på å byggja ut 
økonomien sin. I 1843 leigde han ein sjøhusgrunn på Litlasund, ca. 15 meter 
lang og vel 7 meter brei, på levetida til seg sjølv og kona. Her dreiv han sil­
dasalting. I 1855 salta han ned 90 tønner sild. Dette var truleg siste året han 
dreiv som sildasaltar. Aktiviteten hadde sikkert hatt større omfang tidlegare 
år. For 90 tønner var inga stor mengd når dei største sildasaltarane same året 
kunne koma opp i både eitt og to tusen tønner. Fiskeriverksemda blei der­
imot ført vidare av sønene, Per på Ørpetveit og Tomas på Rossabø, som 
begge kom til å bli notbasar. Sjølv hadde også Frants "rodd fiske". I 1851 
hadde han m.a. hatt Simon K.tistoffersson Litlasund med seg. Simon sin 
"Mandslod" blei på 15 spesiedalar det året. 

Men også på gardsbruket sitt satsa Frants. Han har nok sin del av æra for 
at dyretalet og åkerproduksjonen auka heller kraftig utover 1800-talet på Ør-
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petveit. I 1855 var det blitt ein halv gong så mange storfe på garden som ved 
inngangen til hundreåret. Talet på sauer auka tre og ein halv ganger. Korn­
produksjonen var minst dobla si dan såmengda var gått opp frå 7 C 470 kg) til 
14 1/4 tønner (950 kg). I tillegg kom at det av poteter blei dyrka 8 tønner 
(900 kg). Sjølv om poteta vel var komen til gards i 1802 også, hadde ho ikkje 
blitt nemnt då, sikkert fordi ho ikkje blei dyrka i særleg omfang på den tid. 

Frants hadde gitt frå seg bruket sitt i 1850. Han bygsla det til sonen Per. 
Fire år seinare hadde han bygsla bruk l - "museumsbruket·· - til sonen 
Tomas, som snart flytta til Rossabø. At økonomien til Frants kanskje ikkje var 
av beste slaget på denne tid, kjem me i tankar om når me veit på kor uvan­
leg det var at ein sjølveigande bonde sette seg i folga utan å skøyta garden 
frå seg. Tre år deretter, i 1857, tek han kontakt med skifteretten. Grunnane 
var at han for det første vil ha hjelp til å fordela gardane han åtte mellom 
borna sine. For det andre ønskte han at kreditorane skulle få "Udlæg og Pan­
teret for deres Tilkommende·· i den faste eigedomen hans. 

Seks år kom det til å gå før skiftet kunne avsluttast. Då var Frants død og 
gardane til han og Margrete Elisabet seide på auksjon for å dekka dei mange 
krava i buet, som likevel kom i underbalanse. Ørpetveit gjekk under ham­
maren saman med Vassbrekkå siste oktoberdagen i 1859. Sonen Per kjøpte 

bruket foreldra hadde hatt. Den andre sonen Tomas Rossabø fekk tilslaget på 
,,vårt bruk· - bruk l .  Bruk 2 blei kjøpt av brukaren Svein Johannesson, visst­
nok på vegne av sonen sin. Svein var ikkje i slekt med Frants, men kona 
hans, Eli Serina Knutsdtr. frå Vormedal, var søster til Jens Knutsson Fedjedal -
bestefar til siste brukaren på ,,museumsbruket••. Jens hadde vore gift med 
dotter til Margrete Elisabet frå første ekteskapet hennar. Som me har sett kom 
Jens til å bygsla bruk l av Tomas Rossabø fram til sonen Knut Jensson fekk 
kjøpa bruket i 1885. Bruk 2 blei verande i slekta til Svein til eit stykke etter 
1900. Bruk 3 kom til å følgja etterslekta til Frants og Margrete Elisabet. 

Sjølv om det gamle jordegodset delvis kom på hendene til slektningar av 
gardbrukarparet på Ørpetveit, blei det no spreidd på fleire. Etter kvart kom 
banda tilbake til dei to til å tynnast ut. Skifteoppgjeret etter Frants markerte 
slutten for den lange tida konefolket hans hadde ått desse gardane. Til 
dømes hadde Ørpetveit-garden sjølv om den hadde skifta eigar fleire gonger, 
til ei kvar tid berre vore på ei hand like frå byrjinga av 1700-talet. 

Ørpetveit på slutten av 1800-talet 
Produksjonen ved midten av 1800-talet kom ikkje til å endra seg synderleg, 
korkje fram til 1865 eller fram til 1875. Storfetalet gjekk tilbake til under 20 dyr 
frå å ha lege litt over. Talet på sauer minka litt fram til 1865, men auka det 
neste tiåret til så my kje som l 09 dyr. Av havre blei det sått hal vanna tønne 
meir i 1865 og 1875 enn i 1855. Potetmengda heldt seg stabil kring åtte tønner. 
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Havre- og potetåkrane på Ørpetveit dekte 42 mål på desse tider. Altså blei 
det sått kring ei halv tønne på kvart mål. Havreåkrane gav 102 tønner (ca. 
6.800 kg), potetåkrane 65 tønner (ca. 7.300 kg). Vel fjerdeparten av åkrane 
var av god kvalitet, nesten helvta av middels kvalitet og resten av "slet., kva­
litet. Enga utgjorde vel 200 mål, derav hadde bruk 1 den gongen 66 mål. 

Ørpetveit var tungdriven, men "almindelig godt dyrket" ved midten av 
1860-åra. Beitet på garden strakk til, men var ikkje av beste slag. Lyng blei 
brukt som "f6rsurrogat", men blir påstått å vera «Uden Værd". Torv hadde der­
imot garden verdfulle ressursar av. Også vasskrafta elva gav til kvernane på 
garden, kunne verdsetjast til nokre spesiedalar. 

Større endring enn med dyre- og produksjonstala, skjedde med talet men­
neske garden skulle fø. Det blei nesten halvert frå 1855 til 1875. Dermed blei 
det produsert meir pr. menneske sjølv om produksjonen tilsynelatande ikkje 
endra seg stort. Ein annan ting er at avkastninga både av dyra og åkrane kan­
skje gjekk opp i løpet av dei same tjue åra. Fram til 1900 auka folketalet på 
garden frå 16 i 1875 til 21. 

Folket på «museums bruket» 
Ovanfor har me tatt føre oss Ørpetveit -garden under eitt. Særleg har det blitt 
ofra plass på Frants og kona Margrete Elisabet, folket på bruk 3, som nok 
styrte mykje av utviklinga på heile garden i 1830/40-åra. Dette er gjort fordi 
dei representerte slutten for den dominerande plassen Wegner-slekta hadde 
hatt som eigarar av garden gjennom lange tider. I det følgjande skal me kon­
sentrera oss om bruk 1, først med litt stoff frå tida før 1819, men mest gjen­
nom materiale frå åra etter 1819 då bruket fekk det omfang det hadde fram 
til museet overtok tunet. 

Det ser ut til at det første gardbrukarparet som budde i tunet til 
"museumsbruket,, eller "Knutabruket", var Helge Sjurson og Kari Ådnesdotter. 
Pei kom begge frå Skjold, han fødd på Ersland, ho på Ikdal. Det er ikkje 
stort anna me veit om dei enn at dei levde i heller fattige kår. Ein gong 
hamna Helge i gjerdekrangel med naboane sine i Tømmerdal. Den "feiden" 
kan gjerne henga saman med etableringa av dette nye bruket kring 1719. 

Etter Helge og Kari hadde først sonen Ådne og deretter sonen Ivar bruket 
kvar si tid. Ingen av dei blei lenge her, og i 1763 flytta eit nytt par inn på 
bruket. Ola Olsson og Kari ]ørgensdotter var kanskje også begge to frå 
Skjold. Det har i alle høve vare gjetta på at Kari var fødd på Årek. Heller 
ikkje Ola og Kari sat i særleg romslege kår. Det var "intet at arve" etter dei. 
Men dei hadde då hatt to kyr, Dyrrei og Torrei, forutan ei kvit og ei grå 
gimmer. Og til stova si hadde dei skaffa seg ein dyr kakkelomn. 

Den siste btukaren som sat med eit dobbelt så stort btuk som det 
"museumsbruket" utgjorde dei siste åra, heitte Johannes Persson og kom frå 
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Ervesvåg i Sveio. Han var gift to gonger, først med Anna Torsdotter frå 
Hovda i heimbygda hans og deretter med Kari Osmundsdotter frå na­
bogarden Tømmerdal. Anna døydde same året som dei kom hit, i 1788. Skif­
tet etter henne fortel om fine besteklede: ei blå «Kiersei" trøye, eit blått snø­
reliv med sølv, eit «Cartuns" forkle, eit «Cartuns" sveip og ein blå «Dreiels" ser­
viett. Ho åtte også eit blått vadmålsskjørt. Til å pynta seg med, hadde ho ei 
forgylt sølvsølje. 

Det var altså i 1819 at Johannes delte det då ganske sikkert hundre år 
gamle bruket sitt mellom sønene Osmund og Ola. Han tok unna folge frå 
kvar av dei. Osmund, som fekk «museumsbruket", laut som broren svara tre 
og ei halv tønner havrekorn, halvparten av foret til tre folgekyr og åtte sauer, 
fri bruk av eit åkerstykke forutan ljos og torv. Til slutt heiter det at dei gamle 
skulle ha «Tilsyn og Opvartning naar de saadant maatte behøve og forlange". 

Osmund Johannesson var ein bonde i bra kår. Då han døydde i 1844, 
berre vel 50 år, hadde han - leiglendingen - lånt 70 spesiedalar til eigaren av 
garden, Frants på bruk 3. Elles tok han som Frants del i rikdomen havet 
kasta av seg. Han åtte halvdelen i ein fiskebåt og hadde dessutan både tre 
småsildgarn og 20 famnar line; På fisket kom det sikkert også vel med å eiga 
både skinntrøye og skinnbukse forutan to par støvlar. 

Osmund hadde også to koner. Først var han gift med Malena Jo­
hannesdotter frå Søra Eikje i Avaldsnes. Etter at ho var død, inngjekk han 
nytt ekteskap med Ranveig Knutsdotter frå Vormedal i Avaldsnes. Ranveig 
ser som enkje ut til å ha site med bruket sjølv i åtte-ti år før ho gifta seg på 
nytt og flytta til nabogarden Vassbrekkå. 

Etter Osmund og Ranveig si brukartid, var først sonen til eigaren, Tomas 
Wegner Frantsson, brukar ei kort tid før han f6r til Rossabø. Deretter var 
Sivert Osmundsson og Berta Margrete Halvardsdotter innom eitt år eller to 
ved slutten av 1850-åra. Han var frå Rossabø, ho frå Nora Vedle i Avaldsnes. 
Etter deira «gjesteopptreden" var til endes, kom Jens Knutsson flyttande inn 
på bruket frå nabogarden Fedjedal. Han har me alt møtt som bestefar til den 
siste gardbn1karen på «museumsbruket". 

Husa og jordvegen på «musewnsbruket» etter 1900 
Alderen til det gamle våningshuset på «museumsbruket", er ikkje enkel å fast­
slå. Huset har berre ei stove. Kjøkkendelen er stavbygd. Carl Egil Buch har 
studert stovetømra, og meiner denne «tømmerkjernen" er eldre enn 1840. 
Kanskje skriv bygningen seg frå 1700-talet, oppsett i ein etasje med små vind­
auge, gjerne som røykstove. Skal me våga å tru at huset kan skriva seg like 
tilbake til 1719 då det første bondeparet etter det me har funne, sette seg til 
her? Ein gong før 1840 må det likevel ha blitt føretatt store endringar med 
huset. Buch finn at det då m.a. blei påtømra ein ny loftsetasje over bjelke-
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laget. Neste fase i utviklinga, er innsetjin� av nye vindauge og skifte av bord­

kledning. I tillegg stivde ein av stovetømra. Truleg skjedde alt dette ein gong 

kring 1870. 

Det er tradisjon om at det tidlegare også skal ha vore ei stove i nore enden 

av huset. Bak stova er det eit kammers. Dette blei brukt som "bestastove" - til 

bruk "når det kom fremmane". Her var ei uttrekksseng, ein kommode og 

truleg eit lite bord, fortel Sigurd Ørpetveit (f. 1911), tvillingbror til siste gard­

brukaren her, frå sin oppvekst. Han skildrar stova på denne måten: «Stova 

hadde tre senger. Senga til mor og far stod i det sørvestre hjørnet. Ein benk 

med trelokk for to ungar stod mellom foreldresenga og døra til kjøkkenet. På 

veggen mellom sengene hang ei lita hylle. «Litlasengå" for fleire små born 

stod i det nordaustre hjørnet. Mellom den og døra til kammerset stod ein 

vaskestol. Bordet stod framfor vindauget. Dette var den daglege mål­

tidsplassen for familien. På sørveggen like til venstre for senga til foreldrene, 

hang ei veggklokke i kasse. Over spisebordet var det hengelampe for para­

fin." 

Den gamle stavløa med tilbygd mura fjøs, er det heller ikkje sikker tradi­

sjon om byggjeår for. Ein yngre del av løkonstntksjonen skal etter tradisjonen 

skriva seg frå ca. 1900. Det er vanskeleg å skilja denne delen ut, men løas 

eldste del går truleg tilbake til midten av 1800-talet. Det klaraste endrings­

trekket er at fjøset, som tidlegare var tømra og innebygd i løa på høy1ufta, i 

1905 blei flytta ut til vestsida av løa. Hevdaskuten under søre løtufta blei 

brukt som heste- og sauehus, slik vanleg var så mange stader. Hesten, i opp­

veksten til Sigurd ei raud, stor dølamerr, stod tjora ved veggen mot nore høy­

tufta. Sauene gjekk på tallen, eller «Stadl", lengst aust i skuten. Kvist blei brukt 

som "underbar'·· Hevd frå fjøset måtte køyrast ut fleire ganger om vinteren. 

I løa, på nordsida utanfor fjøset, er det også ein steinmurt lannkumme frå 

moderniseringa av løa tidleg på 1900-talet. Så lenge han var open, fraus han 

ofte sund om vinteren. Ei stor trepumpe blei brukt til å pumpa lannen opp. I 

tilknytnad til løa er det også bygt eit kjerrehus. Her var det plass for }ann­

kjerra, eit par møkkakjerrer og ei mjølkekjerre. Mjølkekjerra blei brukt til å 

køyra mjølk til Haugesund med. Stolkjerra, som blei kjøpt ca. 1915, fekk 

også plass i kjerrehuset. 

Det mura fjøset hadde så langt tilbake som Sigurd Ørpetveit kunne hugsa, 

den same innreiinga. Då han vaks opp var det ikkje innlagt vatn - det ar­

beidet utførte han sjølv for broren mange år etter at han var flytta heimanfrå. 

Vatnet blei bore inn til dyra frå brønnen på tunet- ei bøtte framfor kvar ku. 

I tillegg til bustadhuset og løa er det også eldhus, do, hestahus, jord-/ 

potetkjellar og hønshus på "museumsbruket". Eldhuset har torvskut i nord. 

Dette var den eine lagringsstaden for torv. Den andre var i svala på vånings­

huset. I eldhuset blei det bakt potetkaker, lefser og flatbrød. Fyringa gjekk 
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tavkonstruksjonen i løa på Ø1petveit. 

(Foto: Haugesund Avis). 

føre eg med lyng. Eldhu et var også i bruk til røykjing av sild. ilda hang 

ein oppunder taket. Midt på golvet brann ein ccbrakjebåk Kle koking fann 

og å tad innanfor eldhu veggene i ei tor malmgryte. Den ame gryta 

brukte ein til å koka åkalla brunning av potetlauv, litt grønt gras eller høy til 

dyra. I eldhuset er det ei eiga korntørke, men den var ikkje i bruk etter ca. 

1915. I taden blei korntørka brukt til oppbevaring pla for ved og lyng til 

ccilding». 

Utedoet var kon truert med ein eigen kasse under "dobenken". Denne 

kunne trekkjast ut. Innhaldet blanda ein saman med torvjord. Ei tor au e 

gjorde tene te ved tørning av doka en. Doblandinga brukte ein om hevd. 

Maskinar og reiskapar 
Det var slåmaskin på bruket tidleg på 1900-talet. Ei slik maskin var altså 

komen til gard jølv om bruket blei rekna som .. bakkete" i forhold til na­

bobruka på Ørpetveit. Vinter tid plas erte ein slåma kina i den au tre enden 

av låven. Utanom låma kina føregjekk også slåtten på .. ma kinelJ" måte ved 

at det var kjøpt høyrive. Johan Ørpetveit skaffa eg på 1950-talet høyvendar. 

Det blei ett på om eit tort framsteg. Før den tid hadde alt høyet blitt snudd 

med hand. Og det var berre dei iste tiåra, dv . i Johan og everines bru­

kartid, at ein dreiv med høyhesjing her. Ei endå tørre nyvinning var det kan 
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Frå del murajjøsel på Ø1petueil. Fjøset blei tilbygl løa i 1905. 

Tidlegare hadde det uore tømra fjøs, innebygd i løa. 

(Foto: Kjell trand, /-lauge unds Avis). 

hende da det ti-tolv ar for avviklinga a gard drifta, blei handla høykanon. 

Det letta s ært det tunge arbeidet inne i løa eit arb id om i kvar innhøying 

hadde krave! min t to hjelpe ·menn. Hoy leia a velta ein utanfor løa etter 

den tid ar komen at høykanona tok eg av løfyllinga. 

Til akerdyrkinga i hadde Johan Ørpetveit ein eitt kjer plog. Heilt på lut­

ten av drift tida kom elet og a trollhakke til ''a kjøre opp om .. potetene med. I 

de e , iste clriftsara l igcle elles gardbrukaren eg ofte traktor til drift av 

garclsreiska pa ne. 

Mjølkesal 
egen til Hauge uncl var ikkje ticllegare fullt så lett frå Ørpet eit som han no 

er blitt. Uke el ar bymarknaden ein viktig del av drift grunnlaget på det 

bruket om i dag er museum. Mjolke alet førte enclå til at Knut Jen on 

kjopte eg geiter for a la den store barneflokken fa geitemjølk i staden for å 

clrikka opp den erdfulle kumjolka han gjerne ville levera byfolket i sa tar 

og fersk mengde om mogleg. At Knut hadde ei eiga kjerre om gjekk under 

namnet ,,melkekjerra .. , er b rre enclå eit utttykk for kor kontantene i gards­

drifta blei henta ... fjø utflyttinga" og det nye fjøset med eigen lannkumme 

som han sette opp ved ida av løa like tter hundrear skiftet, inngår nok i 

det , ame biletet. 1en jølv om mestepanen av mjølka blei køyrd til meieriet i 

Hauge uncl beheldt ein noko til hu bruk. Denne fekk tå til avfløyting i pis-
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Eidhusetpå Ørpetueittunet. 

(foto: Kjell Strand, Haugesund Avis) 

kammeret sidan det ikkje var investert i separator på bruket. Fløyten hamna 
kanskje i sveiv- eller holkakinna som fanst her. 

Tunet og landskapet 
Frå stovehusdøra gjekk det eit steintråkk til brønnen ute på tunet. Eit anna 
slikt tråkk eller far gjekk sørover lang vestre husvegg, og er ennå synleg. 
Det låg elles meir stein og fjell synleg opp i dagen tidlegare, særleg framfor 
eldhu et. På aust ida av løa og våningshu et går den gamle kjerrevegen. Ut 
frå tunet førte to gardsvegar til utmarka. 

I tunet var det planta litt blomar langs sørveggen av eldhuset og ved jord­
kjellaren. Bærbuskar eller frukttre var det ikkje på bruket, sjølv om einskilde 
naboar dreiv med litt hagebruk. 

Åker- og engarealet låg spreidd kring tunet. I sørvest ligg Gamlastykket, 
visstnok folgejorda til ]ens Knutsson. Her låg folgehusa - bustadhus og løe -
like ør for hønsehuset på bruket. Bustadhuset hamna seinare på Saltveit 
nord for Haugesund, der det visst ennå står. Gamlastykket blei brukt til åker. 
Også området aust for tunet var åkerområde. Ein tredje åkerlapp låg søraust 
for tunet. Her var jorda murt opp. I denne vesle åkeren hausta ein tid­
legpoteter. Dei siste åra det var korn i jorda på "museumsbruket .. - tida kring 
1960 - blei kornet iallfall eitt år mole på Fiskå mølle. Elles gjekk havren - det 
einaste kornslaget her på denne tid - mykje til dyrefor. 

Avslutning 
Med "museumsgarden .. på Ørpetveit har Karmsund Folkemu eum sikra seg 
eit gamalt gardsbruk som på ein fin måte kan representera "det bynære jord­
bruket... På 1800-talet levde gardbrukarane her aktivt med i den verksemda 
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Frei aktiuitetsdap, på Ørpetueit. 

(Foto: Sl'erre Utne !fem sen) 

som gjekk fore seg i og utanfor den framveksande smabyen ved Sundet. 

Kring hundrearsskiftet framstod bymarknaden som ein stad for avsetnad av 

mjølk. I Iusdyrhaldet matte bli satsingsomradet for gardsfolket her- Johan Ør­

retveit hadde fleire kyr enn bestefaren, men mindre aker. Likevel heldt den 

allsidige driftsmaten fram. Og denne vurderte dei sjolv som cchelt alminnelig". 

Kjelder: 
A11ikkele11 hyggjer på ei! manuskript artikkelfo�/allaren har utarbeidd om 

garden Ø!petueit i ·amhand med at hem ei tid har l'Ore enga�·jerl ctl' Hau­

gesund kommune til å arbeida med gards- og ættesaga for kåre. Vida re har 

Karmsund folkemuseum v!konserl'ator Carl Egil Buch still til rådL•elde silt 

materiale om "Ø!pe/ueit-museel", m.a. i11tervju/samtalar med el'erine ØJpe­

loeit (24.4.85) og igurd Ø1pelL'eil (22.4.91). 
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(Foto: Sl'erre l 1 ne l lansen) 
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